Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/L.ehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg
Kombiklausur I vom 04.10.2018 im WS 18/19

NAME; VORNAME. ... ..., Matrikel-Nr.........................
(Druckbuchstaben)

geborenam..................oeeellll 1 U P
HM( )ZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

(eigenhéndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und Téauschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. cis-Platin, [Pt(NH3)2(Cl)2], ist ein bekanntes Zytostatikum (hemmt das Zellwachstum) und wird

in der Chemotherapie eingesetzt.

a) Welche Lewisformel und rdumliche Struktur hat der Komplex?

b) Welche Elektronenkonfiguration besitzt cis-Platin, wenn das VB-Model von Pauling
angewendet wird (,,Késtchenschema*; low-spin)? Bestimmen Sie dabei den Magnetismus und
die Hybridisierung (Tipp: aus der Hybridisierung bekommt man einen Hinweis auf 1a)).

¢) An welches Molekiil bindet cis-Platin (Stichwort gentigt)?

d) Welchen Effekt hat das Isomere, das trans-Platin?
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2. Zeichnen Sie eine relevante Lewis-Formel der folgenden Molekiile und Ionen:

NO>", NO»', CIF3, NH3, SFs
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3. Harnstoff kann mit Wasser reagieren.
a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an.
b) Zeichnen Sie die Lewisformel von Harnstoff.
¢) Die Natur stellt ein Enzym zur Verfiigung, das diese Reaktion stark beschleunigt.
Welches Enzym ist gemeint (Tipp: Helicobacter pylori benutzt es)?
d) Helicobacter pylori benutzt eines der Reaktionsprodukte aus 3a) um einen Puffer zu formen.
Welcher einfache Puffer ist gemeint?

e) Welcher pH-Bereich ist fiir einen gesunden Magen typisch?
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4. CaF; ist schwerloslich (pL = 10,4).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung in Wasser auf.
b) Berechnen Sie die Ca**-Konzentration in einer CaF>-Suspension (1 Liter).

¢) Nun geben Sie 5,0 g leicht l6sliches CaCly hinzu. Wie groB ist nun die F--Konzentration?
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5. Dichromat reagiert im sauren Millieu mit SO3*" zu SO4>.

2 Cr207% g + b SO3% ag + c H' gy S d Cr'¥ag) + € S04 (aq) + fH20

a) Bestimmen Sie die stdchiometrischen Koeffizienten a - f.

b) Sie erhohen die Protonenkonzentration. Wie verdndert sich das Gleichgewicht?
¢) Zeichnen Sie die Lewisformeln von SO3%* und SO4*.
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A
Aufgabe 6 — 10 Punkte

fert-Butylbromid (16) wird mit Ethanthiol (17) zum fer7-Butyl-ethylthioether (18) und zu
Bromwasserstoff umgesetzt.
a) Skizzieren Sie das Reaktionsprofil. Kennzeichnen Sie darin Edukte, Produkie,
Ubergangszustand und Zwischenstufe. (8 Punkte)
b) Um welchen Reaktionstypen handelt es sich? (1 Punkt)
¢) Wie kann das Reaktionsgleichgewicht zugunsten der Reaktionsprodukte verschoben
werden? (1 Punkt)
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Aufgabe 7 — 10 Punkte

Bitte benennen Sie die in den Verbindungen 19 bis 28 die jeweilige funktionelle Gruppe (nicht die
gangze Verbindung). Geben Sie gegebenenfalls an, ob es sich um primére, sekundfire oder tertifire

funktionelle Gruppen handelt. (1 Punkt pro Verbindung)
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A
Aufgabe 8 ~ 10 Punkte

Welches Produkt entsteht, wenn Aceton {29) mit Ethylamin (30) umgesetzt wird? Bitte geben Sie
fur [hee Antwort auch einen detaillierten Mechanismus an. (6 Punkte) Was miissen Sie tun, um das
entstehende Produkt in ein sekundéires Amin umzuwandeln? Geben Sie ein geeignetes Reagenz an
und benennen Sie Nuceophil und Elektrophil dieser Reaktion. (4 Punkte)
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A
Aufgabe 9 — 10 Punkte

Sie mdchten aus N-Acetyl-Glycin (31) und Alaninmethylester (32) unter Verwendung von
Dicyclohexylcarbodiimid (DCC) ein Dipeptid synthetisieren.
a) Zeigen Sie detailliert den Reaktionsmechanismus auf, (8 Punkte)
b) Im Anschluss an die Dipeptidbildung soll der Methylester gespalten werden. Schlagen Sie
geeignete Reaktionsbedingungen vor. (2 Punkte)
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Aufgabe 10 ~ 10 Punkte

A

Geben Sie, wenn maglich, die Konfigurationen der Doppelbindungen (E/Z-Konfiguration) oder die
absolute Konfiguration an den stereogenen Zentren (R- oder S-Konfiguration) der Strukturen 33-38
an, irdem Sie den Regeln der CIP-Konvention folgen, Kennzeichnen Sie zudem, bei welchen
Verbindungen es sich um chirale Verbindungen oder meso-Verbindungen handelt (bitte mit chiral

oder meso untertiteln).
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